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سیاست‌های اقتصادی محمدعلی
محمدعلی دریافته بود که برای تأمین هزینه‌های ارتش، می‌بایست 
منابع مصر را به نهایت بهره‌وری برساند و بیشترین درآمد ممکن را 
از تمامی منابع تولیدی استخراج کند. در زمان انتصاب او به عنوان 
والی مصر، سیستم‌های موجود مالکیت زمین و مالیات‌گیری، امکان 
انحراف مقادیر چشمگیر درآمد از خزانه دولتی را فراهم می‌ساختند. 
ممالیک و برخی از علما از این وضعیت بهره می‌بردند؛ در سیستم 
ایلتیزام، یک نظام مالیاتی مبتنی بر مزرعه، مزرعه‌داران مبلغی ثابت 
به خزانه می‌پرداختند و هرگونه مازاد درآمدی که از کشاورزان تحت 

کنترل خود اخذ می‌کردند، برای خود نگه می‌داشتند.
در ده سال اول حکومت محمدعلی، او به مصادره زمین‌های ایلتیزام 
و وضع مالیات بر درآمدهای گسترده وقف اقدام کرد، درآمدهایی 
که پیش‌تر توسط علما مدیریت می‌شدند. وقف نهادی بود که از 
نظر شریعت مشروعیت داشت و به موجب آن، درآمد اموال به‌ طور 
دائمی برای اهداف خیریه، از جمله نگهداری مساجد و مدارس، 
اختصاص می‌یافت. این درآمدها از پرداخت مالیات معاف بودند و تا 
قرن نوزدهم بخش‌های وسیعی از اراضی کشاورزی در مصر و همچنین 
در قلمرو مرکزی عثمانی به وقف اختصاص یافته و از کنترل دولت 
خارج شده بودند. علما به عنوان امانت‌داران وقف عمل می‌کردند 
و عواید آن را صرف اهداف تعیین‌شده می‌ساختند. دولت‌های 
متمرکز در قرن نوزدهم و بیستم کوشیدند نفوذ علما بر وقف‌ها 
را کاهش دهند و درآمدهای ناشی از این موقوفات را تحت کنترل 
خود درآورند. سیاست‌های محمدعلی نیز دو هدف همزمان را دنبال 
می‌کرد: افزایش نفوذ دولت بر زمین و درآمد و کاهش ثروت و اعتبار 
ممالیک و علما. در طول سلطنت او، بخشی از زمین‌ها به مقامات 
مورد اعتماد واگذار شد تا در ازای معافیت‌های مالیاتی به کشت و کار 
بپردازند و بخش‌هایی دیگر نیز به بستگان محمدعلی بخشیده شد. 
نتیجه نهایی این سیاست‌ها تمرکز دارایی‌های عظیم در دستان شمار 

محدودی از خانواده‌ها بود.
رژیم محمدعلی همچنین در زمینه کشاورزی به آزمایش و نوآوری 
پرداخت و مهم‌ترین آن، کشت نوعی پنبه با الیاف بلند به نام 
»جمل« بود که به افتخار مهندس فرانسوی مشارکت‌کننده در توسعه 
آن نام‌گذاری شد. صنعت نساجی اروپا به‌سرعت به این محصول 
علاقه‌مند شد و پنبه جمل به یکی از سودآورترین محصولات نقدی 
مصر تبدیل گردید. برای افزایش درآمدها، محمدعلی اراضی حاشیه‌ای 
را به کشت افزود و با بازسازی و توسعه سیستم‌های آبیاری، عملکرد 
زمین‌های موجود را بهبود بخشید. هزاران فلاح برای لایروبی کانال‌ها و 
ساخت سدها به‌ کار گرفته شدند تا آب‌های نیل در فصل کم‌آبی ذخیره 
و برای کشت تابستانی استفاده شود. این پروژه‌های عمرانی عمدتاً با 
استفاده از کار اجباری کشاورزان اجرا شد. همانند سیاست‌های گسترده 
سربازگیری، کار اجباری با جابه‌جایی کشاورزان و الزام آنان به خدمت 
در گروه‌های کاری، در مناطقی که بیشترین مالیات را می‌پرداختند، به 
کاهش موقت بهره‌وری کشاورزی منجر شد. استفاده از خورباج )چوب 
شاق( توسط سرپرستان گروه‌های کاری رایج بود؛ محمدعلی هرچند 
کار اجباری و این شیوه‌های تنبیهی را به طور رسمی قانونی نکرد، اما 

آنها را نیز ممنوع نساخت.
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همزمان با ارزیابی مجدد تعهدات جهانی 
ایالات متحده و زیر سؤال رفتن نظم 
بین‌المللی موجود، متحدان و شرکای 
دیرینه آمریکا به دنبال جایگزین‌هایی برای 
استراتژی‌های سیاست خارجی هستند که 
به‌شدت به واشنگتن متکی بوده‌اند. کانادا، 
کره جنوبی و اتحادیه اروپا همگی از ایجاد 
روابط با طیف گسترده‌تری از کشورها سخن 
گفته‌اند. قطر، عربستان سعودی و امارات 
متحده عربی نیز با تقویت سایر مشارکت‌ها 
می‌کوشند در برابر غیرقابل‌پیش‌بینی بودن 
ایالات متحده از خود محافظت کنند؛ 
چنان‌که عربستان سعودی اخیراً یک توافق 
امنیتی با پاکستان امضا کرده است. هدف 
این تلاش‌ها کاهش آسیب‌پذیری کشورها در 
برابر تغییرات ناگهانی در هر رابطه دوجانبه و 
افزایش گزینه‌ها و استقلال در تصمیم‌گیری 

سیاست خارجی است.
اگرچه بسیاری از این کشورها تازه به سمت 
روابط خارجی حرکت  تنوع‌بخشی در 
کرده‌اند، هند مدت‌هاست چنین رویکردی 
را دنبال می‌کند. ایجاد تعادل میان شرکای 

مختلف بدون تعهد کامل به هیچ کشور 
یا بلوکی، از زمان استقلال هند از استعمار 
بریتانیا در سال ۱۹۴۷ هسته اصلی سیاست 
خارجی این کشور بوده است. در طول 
دهه‌ها، برچسب‌های متفاوتی بر این 
سیاست زده شده است؛ از عدم تعهد گرفته 
تا دوهمبستگی، چندهمبستگی یا تعامل 
همه‌جانبه. با این حال، جوهره رویکرد ثابت 
مانده است؛ تنوعی که در صورت موفقیت، 
دهلی نو را قادر می‌سازد از تحمیل تصمیمات 
شرکا بگریزد و کشورها را برای تقویت موقعیت 

هند به رقابت با یکدیگر وادارد.
در دوران جنگ سرد، هند کوشید میان 
روابط خود با ایالات متحده و اتحاد جماهیر 
شوروی، و نیز با قدرت‌های کوچک‌تر و 
کشورهای غیرمتعهد، تعادل برقرار کند. 
این رویکرد ریشه در این نگرانی داشت که 
هر یک از ابرقدرت‌ها ممکن است در لحظه 
نیاز غیرقابل اعتماد یا زورگو باشند. پس از 
جنگ سرد نیز هند از اصل اجتناب از اتکای 
کامل به یک شریک واحد عدول نکرد. 
دهلی نو همچون سرمایه‌گذاری که سبدی 
پیچیده را مدیریت می‌کند، همواره روابط 
خود را در واکنش به فرصت‌ها و تهدیدهای 
جدید بازتنظیم کرده است. گاهی این به 
معنای افزایش چشمگیر وزن یک شریک 

خاص بوده است؛ چنان‌که در سال‌های 
اخیر با همسویی بیشتر با ایالات متحده 
در حوزه‌های امنیتی، اقتصادی و فناوری رخ 

داده است.
با این حال، فشارهای دولت دوم ترامپ 
اکنون هند را به سمت تعدیل وزن نسبی 
ایالات متحده در سبد شرکای خود سوق داده 
است. تعرفه‌های تا ۵۰ درصدی، تلاش برای 
میانجی‌گری واشنگتن میان هند و پاکستان 
و درخواست‌ها برای کاهش واردات نفت هند 
از روسیه، تردیدهایی را درباره قابلیت اتکای 
آمریکا برانگیخته است. این اقدامات این 
پرسش را نیز پیش کشیده که آیا دهلی نو 
بیش از حد به واشنگتن نزدیک شده است 
یا نه. برای بسیاری از سیاست‌گذاران هندی، 
این عدم قطعیت، ضرورت تنوع‌بخشی و 
تقویت سایر مشارکت‌ها را برجسته کرده 
است؛ نه‌تنها با متحدان آمریکا مانند فرانسه 
و ژاپن، بلکه حتی با رقبای آن، از جمله 

روسیه.
با تبدیل شدن سیاست‌های خارجی 
متنوع به هنجار جدید جهانی، تجربه هند 
درس‌هایی برای جهانی دارد که دیگر تحت 
سلطه تک‌قطبی آمریکا نیست. تلاش دهلی 
نو برای ایجاد مشارکت‌های چندگانه، چه در 
بحبوحه رقابت‌های جنگ سرد و چه در نظم 

روزنامه ایران _سیدحسین صدری / هم‌زمان با بیستمین سالگرد 
تأسیس انجمن مدیریت پروژه ایران، جشنواره ملی مدیریت پروژه 
و مراسم اعطای جوایز ملی مدیریت پروژه کشور، روز چهارشنبه ۲۶ 

آذرماه برگزار می‌شود.
دکتر اقبال شاکری، مدیر انجمن مدیریت پروژه ایران با اعلام 
این خبر گفت: »در جهان و در ایران، بیش از ۷۰ درصد پروژه‌ها 
از زمان و هزینه برنامه‌ریزی شده خود عقب هستند و هم‌اکنون 
در کشورمان بیش از ۷۰هزار پروژه ناتمام وجود دارد و افزون بر 
۵۰هزار پروژه آن، متوقف است که باید تعیین تکلیف شوند و 
این در حالی است که برای به پایان رساندن کل این پروژه‌ها، 
سرمایه هنگفتی بالغ بر یک میلیون همت نیاز است.« او بیان 
کرد: »بر اساس بررسی‌های انجام شده، ۴۵ درصد از این پروژه‌ها 
به‌دلیل کمبود اعتبار، ناتمام مانده و علت رکود ۵۵ درصد دیگر، 
»ضعف مدیریت« ارزیابی شده است.« به گفته دکتر شاکری، 
۵ درصد تقصیر تأخیر یا رکود این پروژه‌ها به بخش خصوصی 
برمی‌گردد و ۹۵ درصد دیگر ناشی از قصور متولیان دولتی است. 
از این رو استانداردهای مختلف مدیریت پروژه باید در ابتدای هر 
پروژه در مدیران و پیمانکاران طرف قرارداد احراز شود که این امر 

نیاز به توجه مستقیم دولت و 
نهادهای قانونگذار دارد.«

ل  سا  ۲ ۰  « : ورشد آ د یا وی   
پیش، انجمن مدیریت پروژه 
ایران برای پرداختن به این 
مشکل با مجوز وزارت علوم و 
انجمن جهانی مدیریت پروژه 
تأسیس شد و در این مدت 
استانداردهای مختلف مدیریت 

پروژه در جهان و در ایران تدوین شده و جشنواره‌های مختلف و 
جوایز متعدد جهانی و ملی برای برترین مدیران و موفق‌ترین 

پروژه‌ها پیش‌بینی شده که هرسال اعطا می‌شود.«
مدیر انجمن مدیریت پروژه ایران، رسالت این انجمن را شناسایی 
و تقویت مدیران پروژه برتر کشور و تربیت ارزیابان پروژه‌ها 
عنوان کرد و افزود: »هم‌اکنون مدیران پروژه موفق و تیم‌های 
متعدد ارزیابی پروژه در کشور تربیت و سازماندهی شده و برترین 
پروژه‌های کشور را مدیریت و ارزیابی می‌کنند که همه‌ساله در 
آیین جشن ملی مدیریت پروژه، پس از معرفی برترین‌های هر 
بخش، حائزین بالاترین رتبه‌ها به رقابت جهانی مدیریت پروژه 
معرفی می‌شوند.« وی از کسب جوایز متعدد در جشنواره جهانی 
مدیریت پروژه در سال‌های گذشته خبر داد و گفت: »تنها در دو 
مورد، دو پروژه از ایران موفق به کسب رتبه زرین که بالاترین عنوان 
جهانی است، شده‌اند.« دکتر شاکری خاطرنشان کرد: »در جشن 
ملی مدیریت پروژه امسال، برندگان جوایز ملی مدیریت پروژه، 
پژوهش برتر، مدیر پروژه برتر و مدیر پروژه جوان برتر معرفی و برای 
اولین بار از جایزه ملی صنعت ساخت )احداث( و جایزه ملی دفتر 

مدیریت پروژه )PMO( رونمایی می‌شود.«

خبرگان، فعالان حوزه فناوری، مدیران صنعتی و 
دانشگاهیان معتقدند فناوری و نوآوری تنها راه‌حل 
پایدار برای ارتقای صنعت مس ایران و خروج از چرخه 
خام‌فروشی است؛ چالشی که حل آن مستلزم همکاری 
عمیق صنعت، دانشگاه و شرکت‌های دانش‌بنیان 
و همچنین ایجاد اکوسیستمی پویا برای کارآفرینی 

فناورانه است.
به گزارش پایگاه خبری مس‌پرس، در جریان دومین 
روز رویداد ملی ایده‌های فناورانه و نوآورانه در زنجیره 
ارزش مس، پنل تخصصی با موضوع »توسعه فناوری 
در زنجیره ارزش مس« 23 آذرماه در محل تالار خیابان 
دانشگاه ولیعصر)عج( شهر رفسنجان برگزار شد. این 
پنل با حضور خبرگان، مدیران صنعتی، دانشگاهیان و 
فعالان حوزه فناوری، به بررسی نقش فناوری، نوآوری 
و کارآفرینی در تحول صنعت مس پرداخت و اهمیت 
همکاری عمیق بین صنعت، دانشگاه و شرکت‌های 

دانش‌بنیان را برجسته کرد.
 

فناوری، نیروی محرکه آینده صنعت مس
ضیاءالدین پورکریمی، مدیر مرکز تحقیقات فناوری مواد 
معدنی، با اشاره به اهمیت این رویداد ملی گفت: »رویداد 
ملی ایده‌های فناورانه و نوآورانه در زنجیره ارزش مس 
اتفاقی بسیار امیدبخش است و می‌تواند نقش پررنگی 

در آینده صنعت مس ایفا کند.«
وی افزود: »اهمیت بهره‌گیری از ایده‌های نوآورانه و 
فناورانه بسیار بالاست و می‌توان از طریق این ایده‌ها، 

بهره‌وری قابل توجهی در صنعت مس ایجاد کرد.«
پورکریمی همچنین تأکید کرد: »برای تحقق اهداف برنامه 
هفتم در صنعت مس، باید به‌صورت جدی به فناوری‌ها 
و شرکت‌های دانش‌بنیان تکیه کنیم و این رویکرد را به‌ 

معنای واقعی کلمه در دستور کار قرار دهیم.«
 

دانش‌بنیان‌ها باید مشکلات صنعت را حل کنند
غلامرضا ملاطاهری، معاون طرح و برنامه‌ریزی راهبردی 
شرکت ملی مس نیز در این پنل گفت: »خوشبختانه 
ایران امروز، به‌واسطه تعامات علمی، ارتباطات 
بین‌المللی و دسترسی به دانش فنی لازم، به یکی از 
مراکز اصلی دانش فنی استخراج مواد معدنی در جهان 

تبدیل شده است.«
وی با تأکید بر تعامل هرچه بیشتر بخش صنعت با 
دانشگاها و مراکز دانش‌بنیان اظهار کرد: »درهای 
شرکت‌های بزرگ صنعتی و معدنی باید به‌ روی مراکز 
دانش‌بنیان همواره باز باشد و ارتباطی مستمر و مؤثر 

بین این دو بخش مهم برقرار شود.«
ملاطاهری همچنین گفت: »ما در حوزه صنعت و معدن 
باید دست شرکت‌های دانش‌بنیان را بگیریم و از آنها 
بخواهیم تا در حل برخی از چالش‌های موجود یاری‌رسان 

باشند.« ما 
وی تأکید کرد: »نگاه شرکت‌های بزرگ کشور به فناوری 
و نوآوری، ذاتاً اقتصادی است؛ بنابراین اگر فناوری‌‌ای در 

دسترس باشد که بتوان با یک ایده هوشمندانه آن را ارتقا 
داد و بهره‌وری را بالاتر برد، قطعاً باید این کار انجام شود.«

بدون اکوسیستم، نمی‌توان از دانش‌بنیان‌ها 
خروجی گرفت

فرهاد راهداری، رئیس پارک علم و فناوری دانشگاه 
تحصیات تکمیلی صنعتی و فناوری پیشرفته کرمان 
نیز در این پنل با بیان اینکه شرکت‌های دانش‌بنیان 
می‌توانند تغییری شگرف در مسیر صنایع معدنی به‌ویژه 
صنعت مس ایجاد کنند، گفت: »ما در کرمان سال‌ها با 
چالش بزرگی در حوزه کارآفرینی مواجه بودیم که ریشه 
در نبود فرهنگ کارآفرینی داشت. هنوز هم این فرهنگ 
به‌طور کامل جا نیفتاده و بسیاری از جوانان پس از 

غ‌التحصیلی نمی‌دانند چه کار کنند.« فار
وی تصریح کرد: »اهمیت اصلی این است که رویکرد 
درست کارآفرینی را در جامعه تثبیت کنیم و سهم 
ایده‌های نوآورانه و فناورانه را در بازار واقعی فعال سازیم.«
رئیس پارک علم و فناوری دانشگاه تحصیات تکمیلی 
صنعتی و فناوری پیشرفته کرمان همچنین اشاره کرد: 
»ما در داخل کشور هنوز نتوانسته‌ایم اکوسیستم 

منسجمی برای فناوری شکل دهیم. طبیعی است که 
در غیاب چنین بستری، نتوانیم انتظار خروجی مطلوبی 
از شرکت‌های دانش‌بنیان داشته باشیم.« وی در پایان 
گفت: »هوش مصنوعی می‌تواند کمک شایانی به 
صنعت مس کند، مشروط بر اینکه به‌ جای فعالیت‌های 
سطحی، کاری اصولی و عمقی در این حوزه انجام شود.«

 
جایگاه اقتصادی دانش‌بنیان‌ها در خطر است

مسعود رضایی‌زاده، عضو هیأت علمی دانشگاه تحصیلات 
تکمیلی و فناوری پیشرفته کرمان نیز با اشاره به این 
موضوع که وضعیت ناپایدار اقتصادی در کشور، حیات 
شرکت‌های دانش‌بنیان را با مخاطره مواجه کرده است، 
گفت: »امروز این سؤال مطرح است که اگر این شرکت‌ها 
به‌ جای راه‌اندازی مراکز فناوری، طلا و سکه خریده بودند، 

آیا از شرایط اقتصادی بهتری برخوردار نبودند؟«
رضایی‌زاده همچنین گفت: »در حالی که جهان، امروز 
به سطح صنعت ۶ نزدیک شده، ما در بهترین حالت 
هنوز در سطح صنعت ۳ قرار داریم و هنوز کاری جدی در 
جهت دستیابی به صنعت ۴ که صنعت دیجیتال است، 

انجام نداده‌ایم.«

صنعت مس و زنجیره ارزش آن ظرفیت رشد 
چشمگیری دارد

محسن کاظمی‌نژاد، عضو هیأت علمی دانشکده 
مهندسی و علم مواد دانشگاه صنعتی شریف، گفت: 
»بسیار خوشحالم که چنین رویدادی در این سطح برگزار 
شده و به‌ نظرم جایگاهی دارد که رویدادهای مشابه حتی 

دوبار در سال در کشور تکرار شوند.«
وی افزود: »صنعت مس و زنجیره ارزش آن ظرفیت 
رشد چشمگیری دارد و می‌تواند عاوه بر ارزآوری قابل 
ملاحظه، نقش جدی در جلوگیری از خام‌فروشی در 

کشور ایفا کند.«
کاظمی‌نژاد گفت: »امروز جهان به سمت ذوب سبز 
و تولید مس سبز حرکت کرده است. اگر بخواهیم از 
فناوری در این حوزه بهره ببریم، باید جمعی از فناوری‌ها 
را با هم تلفیق کنیم، زیرا یک فناوری منفرد نمی‌تواند 
این چالش را به‌تنهایی حل کند.« وی تأکید کرد: »زمانی 
که می‌خواهیم زنجیره ارزش مس را توسعه دهیم، باید 

زنجیره ارزش فناوری را نیز در نظر بگیریم.«
 

نگاه سیاست‌گذاران باید به بومی‌سازی تغییر کند
مهدی جاودانی، مشاور مدیر مجتمع سرچشمه، گفت: 
»در بحث به‌کارگیری فناوری و توسعه ساخت داخل، ابتدا 

باید مسائل داخلی کشور را حل کنیم.«
و  مدیران  از  برخی  هنوز  »متأسفانه  ود:  افز وی 
سیاست‌گذاران کلان به موضوع فناوری و بومی‌سازی 
اعتقاد کامل ندارند و اولین گام، تغییر این نگاه است.«

جاودانی با اشاره به پیشرفت کشور در تولید تجهیزات 
مورد نیاز صنعت مس تصریح کرد: »به‌ نظر من، 
بسیاری از تجهیزات صنعت مس را می‌توانیم بومی‌سازی 
کنیم، مشروط بر اینکه بدانیم دقیقاً چه می‌خواهیم و 

برنامه‌ریزی شفافی داشته باشیم.«
 

سامانه نوآوری شرکت ملی مس، دروازه‌ای همگانی 
به سوی ایده‌های نو

زهرا منافی، مدیر تحقیقات و نوآوری شرکت ملی مس نیز 
به عنوان آخرین سخنران این پنل گفت: »در چهارچوب 
اکوسیستم نوآوری ملی مس، در هر مجتمع یک مرکز 
تحقیق و توسعه )R&D( فعال است که در کنار خط 
تولید، به‌ سهم خود در پیشبرد اهداف کلان شرکت 

مشارکت می‌کند.«
وی افزود: »ما در شرکت ملی صنایع مس ایران، سامانه 
تحقیق، توسعه و نوآوری را راه‌اندازی کرده‌ایم و اکنون 
وندورها در حال ثبت اطلاعات خود در این سامانه 
هستند.« منافی گفت: »نکته مهم در مورد این سامانه، 
همگانی بودن آن است؛ به‌گونه‌ای که افراد از تمام نقاط 
کشور می‌توانند به آن دسترسی داشته باشند و ایده‌های 

خود را در آن ثبت کنند.«
وی در پایان تأکید کرد: »داوری‌ها در این سامانه شفاف 
است و افراد می‌دانند دقیقاً چه کسی ایده‌های آنها را 

بررسی و ارزیابی کرده است.«

پس از فروپاشی شوروی، به حفظ استقلال 
این کشور کمک کرده است.

 
تنوع‌بخشی در سیاست خارجی

هند با اتخاذ استراتژی تنوع‌بخشی در روابط 
خارجی توانسته است هم از رقبا محافظت کند 
و هم از شرکای متعدد بهره ببرد. این رویکرد 
به هند اجازه داده است در مواجهه با تغییر 
اولویت‌های سیاست خارجی شرکا، گزینه‌های 
جایگزین داشته باشد، مانند بی‌طرفی مسکو 
در جنگ ۱۹۶۲ با چین، واشنگتن در بحران 
سال ۱۹۷۱ هند و پاکستان، یا  روسیه در 

درگیری‌های مرزی ۲۰۲۰ با چین.
تنوع‌بخشی همچنین به هند امکان داده 
است قابلیت‌های داخلی خود، بویژه در 
حوزه فضایی را توسعه دهد؛ کشور از همکاری 
با فرانسه، ایالات متحده و سپس اتحاد 
جماهیر شوروی بهره برد و اکنون توانایی 
پرتاب مدارگرد به مریخ و همکاری با دیگر 
کشورها در فناوری‌های فضایی و نیمه‌هادی 
را دارد. سیاست‌گذاران هندی دریافته‌اند که 
این رویکرد نیازمند عمل‌گرایی و مصالحه 
است؛ به عنوان مثال، هند از انتقاد مستقیم 
در مسائل بین‌المللی خودداری کرده تا 
مشارکت‌های سودمند حفظ شود، و در 
حوزه فناوری‌های حیاتی، انتخاب زیرساخت 

غربی برای کاهش آسیب‌پذیری در برابر 
چین را ترجیح داده است. با این حال، 
تنوع‌بخشی هزینه و محدودیت‌هایی دارد 
و سیاست‌گذاران هندی دریافته‌اند که 
این راهبرد مستلزم عمل‌گرایی و پذیرش 
بده‌بستان است. در عین حال، تنوع‌بخشی 
هزینه‌های قابل توجهی دارد. مدیریت 
همزمان روابط متعارض می‌تواند نارضایتی 
حتی  و  چندلایه  وابستگی‌های  شرکا، 
تصمیم‌های غیربهینه نظامی و فناورانه ایجاد 
کند. مهم‌تر از همه، این راهبرد در مقایسه با 
اتحادهای رسمی، بازدارندگی ضعیف‌تری دارد 
و هند ناچار شده است با توافق‌های محدود 
امنیتی و اتکا به توان متعارف و هسته‌ای خود، 
این خأ را جبران کند. تجربه هند نشان 
می‌دهد، تنوع‌بخشی پرهزینه و نیازمند 
موازنه دائمی میان روابط با شرکا است. 
نمونه آن، محدود کردن تعامات با برخی 
کشورها برای حفظ رضایت دیگر شرکا و 
حساسیت ایجادشده پس از مشارکت ارتش 
هند در رزمایش نظامی روسیه در سپتامبر 
۲۰۲۵ است که باعث واکنش برخی کشورهای 
اروپایی شد. این استراتژی، در مجموع، 
فرصت و چالش هند در حفظ استقلال و 

قابلیت‌های داخلی همزمان است.
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هزینه لازم برای اتمام پروژه‌های ناتمام کشور

یک میلیون همت

فناوری و نوآوری، کلید طلایی توسعه صنعت مس ایران
در جریان پنل تخصصی با موضوع »توسعه فناوری در زنجیره ارزش مس« مطرح شد

بنگاه

خروج هند از نظم آمریکایی
جهان از اتحادهای رسمی به سمت چندجانبه‌گرایی حرکت کرده است؟ 

گزارش

ارزیابی مجدد شرکا
بسیاری از کشورها، علاوه بر هند، اکنون در تلاش برای تدوین سیاست‌های 
خارجی جدیدی هستند که به آنها اجازه دهد بدون حصارکشی، فاصله‌ای 
سنجیده از موقعیت‌های تثبیت‌شده خود را حفظ کنند. هند در حال 
بازبینی و تنوع‌بخشی سیاست خارجی خود است تا بتواند بدون اتکا به یک 
شریک بزرگ، استقلال و امنیت ملی خود را حفظ کند. در مواجهه با فشار 
غیرمنتظره ایالات متحده در دوره دوم ریاست ‌جمهوری ترامپ، دهلی نو اکنون 
به دنبال تنوع‌بخشی بیشتر است. با این حال، این استراتژی با دوران جنگ 
سرد، زمانی که هند می‌توانست میان اتحاد جماهیر شوروی و ایالات متحده 
موازنه برقرار کند، متفاوت خواهد بود. در شرایط کنونی و با توجه به رقابت 
همه‌جانبه هند با چین، چنین گزینه‌های روشنی دیگر در دسترس نیستند. 
در نتیجه، دهلی‌نو پیشنهادهای قابل‌توجهی به اروپا ارائه داده است؛ از جمله 
تسریع تلاش‌ها برای انعقاد توافقنامه‌های تجاری با بریتانیا و اتحادیه اروپا. 
هند همچنین در حال تعمیق مشارکت‌های دفاعی، امنیتی و اقتصادی با 
استرالیا و ژاپن است، زمینه‌های جدید همکاری با کره جنوبی از جمله 
در حوزه کشتی‌سازی را بررسی می‌کند و می‌کوشد روابط خود با کانادا را 
ترمیم کند. همزمان، در حالی که تاش دارد روابطش با چین را تثبیت 
کند، مشارکت خود با روسیه را نیز حفظ کرده است؛ امری که در دیدار 
نارندرا مودی با شی جین پینگ و ولادیمیر پوتین در یک مجمع منطقه‌ای 
در چین در اوت ۲۰۲۵ به نمایش گذاشته شد. به‌طور کلی، هر تغییر 
ژئوپلیتیکی می‌تواند واکنش زنجیره‌ای از پیامدها را رقم بزند، زیرا کشورها 
به طور همزمان سبدهای مشارکت خود را که با دقت تنظیم شده‌اند، 

دوباره متعادل می‌کنند.

برش


